
Barómetro Región de Bío Bío



Ficha Metodológica​

Tamaño de muestra

La muestra final lograda fue de 
n=500 a nivel total.

300 casos telefónicos

200 casos presenciales

Error muestral

Error muestral máximo de 4,6% a 
nivel total, calculado 

considerando varianza máxima, 
un nivel de confianza del 95% y 
efecto del diseño estimado de 1,

Población objetivo

Adultos de 18 años y más, de 
zonas urbanas y rurales de 

distinto tamaño de la región de 
Bío Bío.

Población objetivo

Adultos de 18 años y más, de 
zonas urbanas y rurales de 

distinto tamaño de la región de 
Bío Bío.

Tipo de encuesta

Se recolectaron datos a través 
de entrevistas presenciales y 

telefónicas. Las entrevistas 
individuales, se aplicaron cara 
a cara en Tablet y entrevistas 
telefónicas fueron aplicadas 
mediante sistema CATI, con 

una duración aproximada de 
25 minutos.



Ficha Metodológica​

Fechas de desarrollo de campo

Entre el 25 de noviembre y el 27 de 
diciembre de 2024.

Tipo de encuesta

Se construyeron  factores de 
ponderación considerando el 
peso relativo por sexo, edad, 

nivel educacional, de modo de 
garantizar la representativad 

de la muestra sobre estos 
parámetros.



Caracterización

Género
Hombre – 47,9%
Mujer – 52,1%

18 a 29 años – 19,0%
30 a 44 años – 28,3%
45 a 54 años – 17,8%
55 a 64 años – 12,5%
65 o más       – 22,4%

Edad

Zona
Capital regional – 44,0%

Otras comunas – 56,0% 

Nivel 
educacional

Media incompleta o 
menos – 36,6%

Media completa – 29,2%

Técnico –11,3%

Universitaria incompleta 
– 9,4%

Universitaria completa y 
Postgrado – 13,5%



Identidad, pertenencia 
territorial y movilidad

udec.cl



Pertenencia y movilidad
Hombre – 47,9%
N=500 | Si tuviera que definir el lugar o territorio al que usted pertenece, ¿qué lugar elegiría en 
primer lugar?



Pertenencia y movilidad
Hombre – 47,9%
N=500 | Si de usted dependiera, ¿Le gustaría cambiarse o irse a vivir a otro lugar?



Pertenencia y movilidad
Hombre – 47,9%
(n=145) Submuestra le gustaría vivir en otro lugar 



Resumen

Las personas se identifican en primer lugar con su comuna (25,7% de los encuestados menciona 
esta opción), seguido de su país (25,5%) y su barrio (20,1%). 

Cuando se desagregan estos resultados según capital regional y otras comunas, se observa 
que los encuestados de otras comunas se identifican significativamente más con su pueblo o 
localidad, en comparación a aquellos encuestados que viven en la capital regional.

Alrededor de un 27,9% declara que le gustaría irse a vivir a otro lugar, y ese lugar sería otra 
comuna dentro de la región (34,6%).



Evaluación de la región

udec.cl



Situación de la región
N=500 |  ¿Usted cree que en el momento actual la región de Bío Bío está…?

** Diferencias estadísticamente significativas con tramo 18 a 29 años. 



Problemática de la región
N=500 |  De acuerdo con lo que usted sabe o lo que ha visto en la región de Bío Bío, ¿cuál es el problema 
más urgente o importante que las autoridades deberían dedicar mayor esfuerzo en solucionar? 



Nivel de aprobación en distintas materias de la región
N=500 |  Utilizando una escala de 1 a 7, como en el colegio, ¿qué nota le pondría usted a la Región de Bío Bío 
en las siguientes materias?



Nivel de aprobación en distintas materias de la región
N=500 |  Utilizando una escala de 1 a 7, como en el colegio, ¿qué nota le pondría usted a la Región de Bío Bío 
en las siguientes materias?



Resumen

Respecto a la evaluación de la región, la mayoría de los encuestados considera que está 
progresando (46,13%), mientras que un 37,77% cree que está estancada y un 15,17% en 
decadencia.

Delincuencia (34,08), seguridad (14,63) y acceso a la salud (8,87%) son los principales 
problemas en la región, a juicio de los encuestados.

La región es evaluada positivamente en el acceso a agua potable (88,5%) y posibilidad de 
consumir o comprar cosas (77,5%). 



Disposición a la 
participación en el 
espacio público

udec.cl



Confianza en las personas​
N=500 |  Usted diría que en general…



Participación en organizaciones sociales
N=500 |  ¿Participa usted activamente en organizaciones sociales tales como juntas de vecinos, clubes deportivos, 
agrupaciones culturales, grupos de voluntariado o agrupaciones de intereses como partidos políticos y sindicatos?



Resumen

Del total de los encuestados, el 72,1%% considera que no se puede confiar en las personas, 
mientras que un 26,8% cree que sí; un 1,09% no sabe o no responde a esta pregunta. Al mirar 
esto por tramo de edad, se observa que las personas de 55 a 64 años son significativamente 
más desconfiadas que los tramos más jóvenes.

Un 40,1% de los encuestados participa de alguna organización social, mientras que el 59,5% no 
participa. 



Percepción del conflicto 
socioambiental

udec.cl



Afección por conflictos en la región

N=500 |  ¿Usted o su familia se han sentido afectados por alguna de las siguientes situaciones?



Consumo de medios

udec.cl



Tipo de medios por lo que se informa
N=500 |  Normalmente, de los siguientes medios de comunicación que le nombraré, ¿Usted se informa sobre las 
cosas que pasan en su región a través de?



Herramientas para el 
desarrollo regional

udec.cl



Ventajas para el desarrollo regional
N=500 |   Del siguiente listado. En su opinión ¿cuál es la principal ventaja que tiene la Región de Bío Bío para avanzar 
en el proceso de desarrollo regional? 



Ventajas para el desarrollo regional
N=500 |   ¿Y cuál es la segunda ventaja más importante? 



Aporte de las autoridades al desarrollo de la región
N=500 |   A continuación, le voy a leer una lista de instituciones y autoridades, por favor indíqueme si en su opinión 
estas aportan mucho, algo, poco o nada al desarrollo de esta región.  ¿Cuánto aporta al desarrollo de esta región…? 



Aporte de las autoridades al desarrollo de la región
N=500 |   A continuación, le voy a leer una lista de instituciones y autoridades, por favor indíqueme si en su opinión 
estas aportan mucho, algo, poco o nada al desarrollo de esta región.  ¿Cuánto aporta al desarrollo de esta región…? 



Resumen

La principal ventaja de la región son sus riquezas naturales (27,6%).

Respecto al aporte de las distintas autoridades al desarrollo de la región, las Universidades de la 
región (65,8%) y los medios de comunicación (63,6%) son quienes más aportan, mientras que 
los diputados y senadores de la región (26,4%) los que menos aportan, a juicio de los 
encuestados.



Descentralización 

udec.cl



Toma de decisiones
N=500 |   En su opinión, ¿quién debería tomar las decisiones sobre…? ¿Las autoridades nacionales, las autoridades 
regionales o las autoridades comunales? 



Toma de decisiones
N=500 |   En su opinión, ¿quién debería tomar las decisiones sobre…? ¿Las autoridades nacionales, las autoridades 
regionales o las autoridades comunales? 



Centralismo
N=500 |   Pensando en la situación actual de la Región de Bío Bío ¿Ud. cree que en el último tiempo…?



Desarrollo regional
N=500 |   Según lo que usted sabe o conoce, ¿la elección de gobernadores y el traspaso de competencias y 
atribuciones a los gobiernos regionales?



Conocimiento de autoridades
N=500 |   Por favor indíqueme el nombre de las personas que ocupan actualmente los siguientes cargos



Aprobación de autoridades
N=500 |    Independiente de su posición política, ¿usted aprueba o desaprueba la gestión de...?

Gobernador Regional

Delegado Presidencial

* Independiente de su posición política, ¿usted aprueba o desaprueba la gestión de...?



Aprobación de autoridades
N=500 |  En cada región hay un delegado presidencial designado por el presidente, y también un gobernador electo. 
¿A usted le parece que estos cargos deberían modificarse?



Resumen

En general, a juicio de los encuestados, las decisiones debiesen ser tomadas por las autoridades 
regionales, salvo en lo que respecta a la seguridad y orden público, donde las autoridades comunales 
son más importantes y en la construcción de grandes obras públicas donde son más importantes las 
autoridades nacionales .

El 51,9% de los encuestados considera que en el último tiempo la región es más autónoma frente a la 
capital nacional, mientras que el 39,2% cree que ha aumentado el centralismo de la región. 

Respecto al conocimiento de autoridades, el Presidente, Alcalde la comuna y Gobernador Regional son 
los más conocidos, mientras que el delegado presidencial es conocido por el 16% de los encuestados.

Finalmente, respecto a las figuras del Gobernador y el Delegado Presidencial, el 38,8% de los 
encuestados cree que deben mantenerse ambos cargos, el 28,2% considera que deberían eliminarse 
ambos cargos, y un 19,4% cree que debería eliminarse el Delegado Presidencial. 



Identificación política

udec.cl



Democracia
N=500 |  ¿Con cuál de las siguientes frases acerca de la democracia usted está más de acuerdo?



Posición política
N=500 | Pensando en la posición política que usted tiene o por la que se siente más representado, 
¿dónde se ubicaría usted? 



Preguntas regionales

udec.cl



Prioridades del Estado con pueblos originarios (primera)
N=500 | ¿Cuáles son las tres principales prioridades que debería abordar el Estado chileno con los pueblos 
originarios?



Prioridades del Estado con pueblos originarios (segunda)
N=500 | ¿Cuáles son las tres principales prioridades que debería abordar el Estado chileno con los pueblos 
originarios?



Prioridades del Estado con pueblos originarios (tercera)
N=500 | ¿Cuáles son las tres principales prioridades que debería abordar el Estado chileno con los pueblos 
originarios?



Resumen

Cuando se les pregunta por las tres prioridades que debería tener el Estado chileno con los 
pueblos originarios, en la primera prioridad se destaca la erradicación de la violencia (14,5% )y 
el reconocimiento de los pueblos en la Constitución (14,1%). En la segunda prioridad se destacan 
priorizar a los pueblos originarios en la asignación de beneficios sociales (13%). Finalmente en el 
tercer lugar se destaca asegurar convivencia de los pueblos originarios con la industria forestal 
(10,9%) y priorizar a los pueblos originarios en la asignación de beneficios sociales (10,3%).
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